



VIDA ARTISTICA

El pintor español Félix Pascual y su exposición del Círculo de Bellas Artes

POR FEDERICO TORRES

Félix Pascual, recién venido de las tierras pamperas del Plata, trae todavía en su charria ese deje quizon de la Argentina, que tan grato suena en los oídos castellanos. Por circunstancia rara en viajero intangible, cual es el artista Félix Pascual, no posee esa desventura peculiar del avido conocedor de multitud; y esta timidez constituye una de las más preciadas cualidades del pintor que nos hace ver más simpático. Modesto, con la modestia del que vale, sin bombos ni platillos, libre de toda esa fanfarria de relumbrón muy de sus colegas que de allende el mar regresan, se nos presenta de nuevo en Madrid el joven e insigne pintor. El Círculo de Bellas Artes, que siempre le acogió con cariño, ha vuelto a recibirle con los brazos abiertos.

El artista recién llegado de Barcelona, trae aún en su retina la impresión causada por las pinturas que vió en la Exposición del Palacio Nacional. En Barcelona contempló algunos cuadros, muy pocos, excelentes; algunos regulares y otros, la masa inmensa mayoritaria, malos, malisimos del peor gusto estético. El vanguardismo cubista, como un morbo, corre y ataca a los artistas. Por eso la pintura de Félix Pascual, ha sido fuente donde se ha purificado la vista.

El pintor nos dice que regresa de Buenos Aires. Indudable que Pascual entró en la Argentina, pero innegable que la Argentina no ha entrado en él. Buen patriota, lejos de su país, tuvo constante el recuerdo de España y esta añoranza le impidió saborear el ambiente americano.

Y así vemos, que Félix Pascual, no nos trae nada nuevo de allá. Sus cuadros que reflejan alguna costumbre pampera o que plasma la armonía de color de un paisaje criollo, son a nuestro ver, lo menos intere-

sante de la colección que presenta. El artista si siente dentro de sí su creación, la obra que realice sera buena porque sobre todo tendrá alma; pero si no es así, su creación, aunque sea perfecta, no puede tener verismo, porque carecerá de corazón. Y este es el caso del pintor. Alejado de su patria, todos sus recuerdos permanecen en ella y para ella son sus más gratas emociones íntimas. De esta suerte la pintura de Pascual crea esas maravillas de cuadros que son "Salamanca" y "Loredo" por no citar más. En ellos se nos entrega el artista plenamente, porque se ha dado por completo a su obra. En ellos se percibe la maravilla de su pincel, la magia de su colorido y la destreza de su mano. En ellos se precisa claramente que Félix Pascual es un imborrable pintor, muy digno de figurar a la vanguardia de la pintura hispana contemporánea.

Su desnudo de mujer tiene vida; parece que vemos tras la rosada carne correr la azuana sangre de las venas. Sus cuadros madrilenos son una muestra expresiva, del cariño que siente el artista por su patria chica.

El resto de su producción es buena, muy buena. El pintor se nos muestra cosmopolita y nos hace ver, casi vivir tierras lejanas, merced a los dechados cuadros de ambiente.

En los treinta y tres cuadros que el fecondo pintor nos muestra en el Círculo de Bellas Artes, está lo mejor de su producción. Nosotros hemos permanecido horas mirándolos sin cansarnos, sin apartar nuestra vista de ellos, como sugestionados por el realismo emotivo y por la perfección del colorido que el artista ha sabido imprimirlos.

Luz, color, belleza, perfección, he aquí en síntesis, la obra de este excelente pintor que se llama Félix Pascual.

Invitó el señor Tardieu a no dejar de repetir en Ginebra la palabra "protocolo", que es la base de un desarme naval.

Dijo también que la opinión pública debe ser la que dé un gran impulso al desarme, con objeto de que este problema no sea descuidado por los Gobiernos.

Terminó diciendo que la aprobación de la Cámara a su discurso servirá al Gobierno para darse cuenta de que en el Parlamento reina casi unanimidad acerca de la cuestión debatida y que se debe obrar con firmeza.

LOS ESTRENOS

EN INFANTA BEATRIZ

"Volpone"

En el concurso de velocidad para estrenar "Volpone", la comedia más famosa aquí que por sus propios medios, tan grandes como desconocidos, por haber sido piedra de escándalo en los cenáculos madrilenos, ha vencido la compañía del Infanta Beatriz, que anoche realizó con tortuosa tal empeño.

El público demostró su interés llenando el teatro y después su satisfacción apreciando la interesante comedia, que, no obstante, sus cuatro siglos y cuarto de fecha parece una comedia escrita hoy por un dramaturgo conocedor de los vicios de la baja condición humana.

"Volpone", como su autor, corresponde a la mejor época del teatro inglés y tiene la fuerza de aquellas grandes en que los autores personificaban las pasiones humanas en seres reales que adquirieron muchas veces la fuerza de caracteres dramáticos definitivos y perdurables.

El autor muestra diversos tipos de avanos luchando por la posesión de un caudal que su dueño no está dispuesto sino a acrecentar con malas artes, y la lucha constituye la serie de conflictos dramáticos que, variados según los tipos en lo exterior, aunque sean esencialmente idénticos, constituyen la trama de la obra.

A través del arreglo—limpiamente hecho del arreglo francés—se percibe aún el desdoro o mejor dicho la despreocupación de Ben Tonzon al trazar algunas de las escenas; pero aún atenuadas éstas, la comedia no pierde su intimidad, que p o- aujo anoche muy favorable impresión al público.

Huelga decir, dada la nacionalidad y la época del autor, que la obra tiene un ambiente "sespuriano" marcadísimo y esa filiación es la que la emparenta con "Los intereses creados", que el público recordó mucho anoche.

Son muy distintos, sin embargo, los temas de ambas obras, y consiguientemente, aunque lo parezcan menos, sus figuras.

El criado de "Volpone" es muy inferior, por ejemplo, y es el personaje capital, al "Crispin" de Benavente, y el pensamiento de la comedia española tiene una mayor amplitud.

No quiere esto decir que la comedia inglesa no sea interesante, lo es en alto grado y esa obra es una de las muchas que podrían servir para demostrar cuán venido a menos resulta el teatro actual.

La interpretación de "Volpone" fué muy aceptable y hubiese sido excelente si los artistas hubiesen sabido sus papeles: las prisas no son buenas para nada.

Rafael Mario fué muy aplaudido y merecieron también calurosos elogios Ruiz Tatay, María Luisa Moreno, y aun Barreto, que acertó más que en otros papeles que le han valido muchos aplausos.

EN FUENCARRAL

"El alma de la copla"

Los señores Quintero y Guillén, que tan lisonjero éxito obtuvieron con "La copla andaluza", estrenaron anoche "El alma de la copla", segunda parte o continuación de la primera obra.

En "El alma de la copla" Gabriel y Mariquilla se han casado y viven felizmente en la venta denominada "La onza de oro", donde Mariquilla continúa tan honesta y agraciada como siempre lo fué, pero el veneno de los celos inunda el alma de Gabriel, y hay un amago de tragedia entre éste y don Fernando Alcolea, nuevo adorador de Mariquilla.

Termina la obra resplandeciendo la fidelidad de Mariquilla y quedando asegurada la dicha del matrimonio gracias a la intervención de Herrerrilla, personaje que "no se divierte en las juergas, sino se mete con alguien".

Los señores Quintero y Guillén lograron anoche un triunfo más resonante aún que el obtenido con "La copla andaluza", pues el público acogió la nueva obra con delirante entusiasmo y tributó verdaderas ovaciones a autores e intérpretes, haciéndoles salir a escena al final de cada uno de los cinco cuadros en que están divididos los tres actos de que aquella consta.

En la interpretación se distinguieron

Anita Adamuz, Manolo París, Rafael Agudo, "La Andalucita", "Guerrita", "Pena" (hijo) y Acha Rovira.

Dado el éxito logrado anoche por "El alma de la copla", puede augurarse que ésta se mantendrá en el cartel acaso más tiempo que lo ha estado su antecesora "La copla andaluza".

Noticias de Aviación

PERECEN LOS AVIADORES INGLESES WILLIAMS Y JENKINS

TUNEZ, 20.—El avión que pilotaban los aviadores ingleses Williams y Jenkins ha caído en una región rocosa y deshabitada, destruyéndose.

Los cadáveres de los infortunados aviadores han sido hallados cerca de los restos del aparato.

Detalles del fatal accidente

TUNEZ, 20.—El avión inglés que salió el martes, por la mañana, de Cranwell (Lincolnshire) con dirección a El Cabo cayó en la montaña de Sainte Marie de Zit, a unos 40 kilómetros de Túnez, y fué hallado ayer, por la mañana, destrozado entre unas rocas por un jinete indígena, el cual dió cuenta inmediatamente a las autoridades.

Por los documentos hallados en su poder no se tardó en identificar los cadáveres de los dos aviadores ingleses, el jefe de escuadrilla Jones Williams y el teniente Jenkins, que se hallaban cerca de los restos del aparato.

El accidente fué debido seguramente a la tormenta que descargó durante la noche e hizo la visibilidad muy difícil. Los aviadores intentarían aterrizar, renunciando a su empresa, sin poder darse cuenta de que el terreno era sumamente escabroso.

UN AVION ALEMAN SE ESTRELLA CONTRA EL SUELO

BERLIN, 20.—El avión postal que volvía de Tenerife, y que debía aterrizar en el aeropuerto de Berlín (Tempelhof), perdió la ruta a causa de la niebla, viéndose obligado a aterrizar cerca de Neuroppin, p. ovinia de Brandenburgo.

El avión capotó, matándose los dos aviadores. El mecánico resultó ligeramente herido.

OTRAS NOTICIAS

Una misión aérea

PARIS, 20.—En el ministerio de Aeronáutica han comunicado que la misión aérea Reux-Caille, que efectúa el viaje Paris-Madagascar, llegó a Zinder ayer, habiendo continuado hoy su viaje.

Aterrizaje

AGRA, 20.—Los aviadores Le Brix y Rossi han aterrizado en esta población obligados a ello por el mal tiempo reinante.

Mañana, casi seguramente, proseguirán el vuelo con destino a Allahabad y Saigon.

Tres aviadores desaparecidos

PARIS, 20.—En el ministerio de Aeronáutica han manifestado que continúan activamente los trabajos iniciados con objeto de encontrar a los tres aviadores franceses que el 15 del actual partieron de Túnez con dirección a la India, y de quienes se carece en absoluto de noticias.

Los disturbios en el Africa inglesa

LONDRES, 20.—En los círculos autorizados de esta capital se ha dicho que las tropas de la frontera del Oeste africano se han visto obligadas a disparar contra grupos indígenas que habían promovido desórdenes de alguna importancia en Opobo, en la provincia de Ogoja de Nigeria. Se cruzaron numerosos disparos, resultando 20 indígenas muertos y numerosos heridos por las tropas, que, por su parte, no tuvieron ninguna baja.

Los indígenas que habían participado en los desórdenes se dispersaron por fin, y las tropas, se dirigieron a su Cuartel general, poniendo en libertad al jefe de ellas, del cual se habían apoderado los revoltosos.

Después que quedó restablecido el orden y las factorías volvieron a abrir sus puertas, las tropas se retiraron.

De las investigaciones practicadas por las autoridades parece resultar que la causa de los disturbios ha sido la baja experimentada por los productos indígenas, especialmente el aceite de palma.

Seis muertos y seis heridos en Alemania

ESSEN (Ruhr), 20.—Cerca de la estación de Müllheim, y a consecuencia de la espesa niebla, una locomotora arrolló a un grupo de obreros, resultando seis muertos y otros tantos heridos.

LA POLITICA INGLESA

La Cámara de los Comunes rechaza una enmienda de los conservadores al proyecto minero

LONDRES, 20.—La división registrada en la Cámara de los Comunes en la segunda lectura del proyecto de ley del Gobierno referente a la cuestión minera parece haber producido gran revuelo entre los partidos de la oposición.

En los círculos políticos se anticipa que el Gobierno obtendrá una mayoría de 30 votos, aunque, a pesar de todo, su suerte es dudosa, a consecuencia de la actitud de algunos grupos de diputados pertenecientes al partido liberal.

Los liberales, en efecto, se oponen al proyecto de referencia en su forma actual.

Con objeto de adaptarlo a los puntos de vista de dicho partido, el señor Herbert Samuel formuló algunas preguntas y solicitó precisiones; pero la contestación del Gobierno no ha satisfecho a la mayoría de los liberales.

En el debate que esta noche tiene lugar en la Cámara, el señor Lloyd George procederá a exponer el punto de vista de su partido. Si la respuesta del Gobierno no fuera satisfactoria, se cree que todos los liberales votarán en contra del Gobierno.

Al comenzar esta noche la sesión se hallaban presentes en el salón de sesiones todos los laboristas y liberales y un número de conservadores mayor del que se esperaba. En medio de mayor expectación, el señor Churchill dijo que el proyecto de ley constituía un plan deliberado para imponer una tasa al público, bajo la forma de un aumento de los artículos de primera necesidad.

Sostuvo el punto de vista ya conocido de su partido, y el Gobierno defendió su criterio, solicitando que fuera rechazada la enmienda.

Acto seguido tuvo lugar la votación, siendo rechazada la enmienda de los conservadores.

Según se decía en los pasillos de la Cámara, el escrutinio ha dado 251 votos favorables al Gobierno contra 233.

La enmienda de los conservadores proponía que fuese rechazado el proyecto de ley referente a la industria minera.

Macdonal y Snowden, hijos adoptivos de Londres

LONDRES, 20.—El lord alcalde de Londres ha entregado solemnemente en el palacio del Ayuntamiento el título de hijo adoptivo de la capital a los señores Macdonald, primer ministro, y Snowden, ministro de Hacienda.

El Rey Jorge no quiere recibir al embajador de los Soviets

PARIS, 20.—El corresponsal del "Echo de Paris" en Londres, preguntándose por qué razones el nuevo embajador de los Soviets no ha presentado aún sus cartas credenciales, dice que acerca de ello se han dado diversas explicaciones, que al parecer distan bastante de la realidad.

En algunos círculos bien informados—añade—se asegura que la verdadera causa de este retraso es la rotunda oposición del Rey Jorge a recibir al enviado de Moscú, y que, sobre este punto, hubo recientemente una escena bastante viva entre el Soberano y su primer ministro.

Es de observar que el anterior representante diplomático de los Soviets, por tener sólo el rango de encargado de Negocios, no tenía el privilegio de acceso directo hasta el Rey.

Para resolver la dificultad de algún modo, parece que será el príncipe de Gales quien recibirá al nuevo embajador, y, con el fin de crear un precedente, ha sido el príncipe y no el Rey quien ha recibido últimamente al embajador de Polonia.

LONDRES, 20.—El príncipe de Gales recibirá mañana, en nombre del Rey, al nuevo embajador de los Soviets en Londres, quien le presentará sus cartas credenciales.

Un incidente diplomático en China

NANKIN, 20.—El Gobierno nacionalista ha negado su "placet" al nombramiento del señor Obota para el cargo de ministro plenipotenciario del Japon en China, fundándose en que dicho diplomático era ministro en Pekín en 1915, cuando la presentación a China de las 21 condiciones.

La siniestra vanguardia de las tropas rojas

NANKIN, 20.—La vanguardia de las tropas soviéticas, que atacan y saquean las poblaciones, proceden de la recluta de bandidos chinos, japoneses, coreanos y mongoles; sus crímenes y depravaciones han sembrado el terror en toda la comarca a lo largo del ferrocarril oriental y al Este de Heelun.

El Desarme Naval

El Rey de Inglaterra presidirá la sesión de apertura de la Conferencia

LONDRES, 20.—El Rey presidirá el día 21 del próximo mes de enero la sesión inaugural de la Conferencia Naval. Se anuncia que pronunciará con este motivo un discurso.

Comparación de la fuerza de las flotas inglesa y americana

LONDRES, 20.—El corresponsal naval del "Daily Telegraph" hace revelaciones notables sobre la fuerza efectiva de las flotas británicas y americana. A base de los informes recogidos por los delegados de los Estados Unidos en la Conferencia naval, se demuestra que la Marina británica, en vez de ser superior en fuerza a la Marina americana, es inferior en la actualidad. He aquí el cuadro comparativo de las dos flotas:

Estados Unidos: Cañones gruesos de acorazado, 192; cañones de ocho pulgadas, 135; destructores, 270; tubos lanzatorpedos, 2,468; submarinos, 124.

Gran Bretaña: Cañones gruesos de acorazado, 166; cañones de ocho pulgadas, 116; destructores, 166; tubos lanzatorpedos, 884; submarinos, 63.

Bases navales

WASHINGTON, 20.—La Comisión naval de la Cámara de Representantes ha aprobado el proyecto de ley del señor Britten autorizando la apertura de un crédito de siete millones y medio de dólares para la construcción de bases navales en las costas orientales y occidentales en la zona del canal de Panamá e islas Hawaii.

En la Cámara francesa.—Un discurso de Dumesnil

PARIS, 20.—En la sesión celebrada por la Cámara se ha discutido el presupuesto del ministerio de Marina.

El ponente, Dumesnil, hizo resaltar la necesidad de que Francia posea una marina poderosa y defensiva, proporcionada, claro es, a la posición geográfica del país.

Agregó que el presupuesto de Marina se elevaba a la cantidad de 2.683 millones de francos, contra 631 oro el año 1914, cifra equivalente a 3.155 millones de francos actuales.

Los gastos de Francia desde que terminó la gran guerra se elevan a 17.000 millones, contra 177 los Estados Unidos, 92 Inglaterra, 37 Japon y 13 Italia.

De conformidad con el programa actual, el tonelaje de navios de combate de super-

ficie sería en 1936, para los grandes navios y barcos ligeros, 660.000 y 405.000 toneladas, respectivamente, para los Estados Unidos; 650.000 y 489.000, para Inglaterra; 390.000 y 325.000, para el Japon, y 235.000 y 390.000, para Francia.

El ponente manifiesto que Francia no puede aceptar el principio de la abolición de los submarinos, y terminó diciendo que los delegados franceses asistirán a la Conferencia de Londres animados de un gran espíritu de conciliación y fervientes deseos de trabajar por la paz.

"Francia, sin embargo—añadió—, no puede aceptar que una potencia cualquiera se adjudique el derecho de ejercer la policía del mar con exclusividad, pues cree que ella también debe participar en esa vigilancia, de conformidad con el espíritu que anima a la Sociedad de las Naciones".

Intervención de Paul Boncour

PARIS, 20.—El señor Paul Boncour, que, como se sabe, ha sido durante bastante tiempo delegado de Francia en Ginebra, dió después gran amplitud al debate, evocando el problema del desarme y su desarrollo en las distantes reuniones celebradas en dicha capital.

Su discurso puede resumirse en pocas palabras, habiendo afirmado, esencialmente, que Francia no podía aceptar la supresión de los submarinos.

Al decir esto, el ministro de Marina, señor Leygues, le interrumpió diciendo que estaba de acuerdo con ese principio.

El señor Dumesnil y el señor Boncour estuvieron de acuerdo en afirmar que Francia debe actuar en la reunión de la Conferencia naval de Londres de acuerdo con el sentimiento de su soberanía y sostener su tesis definitiva en Ginebra, cuya ejecución debe ser el protocolo con sus tres fórmulas de arbitraje, seguridad y desarme.

La Cámara, después de escuchar con gran interés a los señores Boncour y Dumesnil los aplaudió con entusiasmo al terminar sus respectivos discursos.

El señor Boncour dijo también que el desarme iba a entrar en la vía peligrosa de la paridad.

Agregó que Inglaterra no ha disminuido su flota y permite que los Estados Unidos la igualen, de lo cual resulta que el tonelaje general aumenta también. Afirmó la necesidad de la interdependencia de los armamentos.

Dijo también que la posición de Francia en lo que se refiere a sus posesiones del Africa del Norte, la obliga a unir el problema del desarme naval al terrestre y al aéreo.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Fútbol.—Dos canarios al Deportivo Español

BARCELONA, 20.—Rafael González el popular defensor del Real Club Deportivo Español de Barcelona, que se encuentra restableciéndose de sus lesiones en Canarias, ha contratado los servicios de dos excelentes jugadores del archipiélago. Se trata de Alamo, el popularísimo centro delantero de Real Victoria, compañero de Padrón e Hilario, y de Perete, un medio de Marino, que en su puesto es una verdadera maravilla al decir de quienes lo han visto jugar.

Las condiciones económicas del traspaso se ignoran, pero se cree que el Club realista habrá de abonar una crecidísima suma. Mariscal, lesionado

SAN SEBASTIAN, 2.—A consecuencia de una caída sufrida el pasado domingo en San Mamés, en el partido entre los realistas y el Athletic, se hallaba lesionado el delantero Mariscal. Esta lesión seguramente lo tendrá alejado durante cerca de un mes de los terrenos de juego.

Ante esta baja, la Directiva de la Real Sociedad, ha iniciado gestiones con el irreductible Bienzobas, de quien se espera arranque la firma en la presente semana, para que pueda alinearse el domingo en Atocha contra los campeones del Centro.

Boxeo.—La Internacional Boxing y Pladner

PARIS, 20.—Interrogado por los periodistas el señor Paul Rousseau, secretario de la Internacional Boxing, sobre la decisión de este organismo a la pretensión de Pladner, de adjudicarse el título europeo de los gallos, a causa de haber batido a Flix en reciente combate, aquel manifestó lo siguiente:

—No he visto aún el informe del árbitro, pero desde luego y por muchos precedentes que haya, no puede concederse lo que pide Pladner. No se ha cumplido el artículo 74 del reglamento, pues en la lucha no hubo un juez de cada país y uno neutral según lo dispuesto. Además la pelea no se realizó a quince asaltos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Se reúne la Comisión provincial

Hoy, cerca de las dos de la tarde, comenzó la sesión bajo la presidencia del vizconde Salcedo Bermejillo. En primer término se acordó quedar enterada del oficio de la Dirección del Asilo de las Mercedes, dando cuenta de haber sido enviadas a Barcelona y Sevilla, dos grupos de acogidas, con el fin de que visiten las Exposiciones citadas.

Se declaró la excepción de subasta con arreglo a lo dispuesto, para contratar el suministro de diversos artículos destinados a los Establecimientos provinciales, y a los que no han acudido licitadores en las correspondientes subastas.

Se acordó quedar enterada de una Real orden del ministerio de la Gobernación autorizando a la Corporación para hacer uso del derecho de expropiación de los hoteles y terrenos circundantes de la Nueva Plaza de Toros de Madrid, necesarios para realizar las obras de urbanización.

En cédulas personales se acordó que las del próximo ejercicio de 1930 vayan firmadas únicamente por el administrador del impuesto en lugar de los Recaudadores como hasta ahora se venía haciendo.

Se estimaron reclamaciones contra la clasificación desestimándose otras, pertenecientes todas ellas a contribuyentes de la capital.

En personal, se accedió a lo solicitado por el jefe de Negociado don Enrique Martín, jubilándosele por imposibilidad física. Por fallecimiento del que fué oficial mayor don Antonio González se corrió la escala del Cuerpo administrativo.

Y sin más asuntos de que tratar se levantó la sesión dadas las dos de la tarde, habiéndose aprobado ciento diez asuntos.

DICTADURA CIVIL

Manifestaciones del jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno dedicó tres horas de la noche de ayer a la acostumbrada audiencia diplomática de los jueves.

Cerca de las diez habló en su despacho oficial con los informadores y les dió una referencia de las visitas recibidas, en los siguientes términos:

—El embajador de Portugal, señor Mello Barreto, ha venido para tratar detalles relacionados con los preparativos del viaje de S. M. el Rey a Lisboa, previsto para el próximo mes de abril.

Después, el embajador de los Estados Unidos me ha presentado al periodista señor Santos, que ha dejado en mi una gran impresión.

Mister Smitt, ministro de Suiza, me ha hablado de nuestra participación en la Oficina Internacional de Educación de Ginebra, en la que son idiomas oficiales el inglés, el francés y el español. Sus impresiones y deseos los trasladaré al ministro de Instrucción pública.

He recibido, además, al señor Lasso de la Vega, ministro en Panamá, que me ha manifestado su admiración por el espectáculo de la Exposición de Barcelona; al señor Morla, que me ha presentado al señor Pivoka, de nacionalidad chilena, persona muy entendida en el comercio de salitre, y al que he puesto en relación con el ministro de Economía; al conde de Prader, ministro de España en Holanda, que se ha despedido, para reintegrarse a su puesto; al cónsul en Caracas, señor Manfredi, con el que traté de asuntos que se refieren al Consulado, y al periodista señor Alarcón, que me ha entregado un número de la "Chicago Tribune" dedicado a la propaganda española.

El ex director de la Academia de Estudios Clásicos de Roma, señor Clark—añadió el presidente—, me ha dado cuenta de sus propósitos de investigación de la civilización maya, y el señor Souza, delegado de Portugal en la Comisión de las Saitos del Duero, me ha hablado de algunos aspectos que se refieren a la próxima Conferencia económica lusoespañola.

Luego de dar estas noticias, el marqués de Estella dijo que a las dos de la tarde se había reunido para almorzar con los señores Dómine, marqués de Sotelo, Arriño y Benlliure. Fué una comida improvisada en el ministerio del Ejército, en la que se hizo cumplido honor a un arroz al estilo de Valencia, enviado por la señora de Dómine.

—Un rato muy agradable, que terminó con la adquisición de unos vigésimos para la próxima Lotería—añadió el presidente—. Si logramos el premio, prometo a ustedes una gran fiesta para compensarles de no ser los favorecidos.

Con el presidente había notificado oficialmente el palazamiento de su viaje a Marruecos, un periodista le preguntó si tenía ya fijada la fecha, y contestó que la excursión la realizaría después de Reyes y antes del santo de S. M. el Rey.

Por último, manifestó que mañana, sábado, presidida en la Secretaría general de Asuntos Exteriores una reunión de la Conferencia preparatoria de la económica con Portugal, y que el próximo Consejo de ministros se celebrará el día 23.

Cacería regia

CIUDAD REAL, 20.—Con tiempo magnífico se está celebrando la cacería regia en la finca de Fuenlabrada, propiedad del conde de Leyva, en el término de Infantes.

El Monarca fué aclamadísimo a su paso por Manzanares, Membrilla y La Solana. El gobernador civil y las autoridades de Ciudad Real cumplimentaron al Rey en Infantes.

En el ojeo de ayer se cobraron numerosas piezas, tomando parte, además del Monarca, el Infante don Alfonso, duque de la Unión de Cuba, marqueses de Villabrigida y Aledo, y los señores Migallón, Jonte, Yáñez, Melgarejo y Jaraba.

Se cazó en el coto de Los Hoyuelos, propiedad del antiguo profesor del príncipe y los Infantes don Manuel Jonte.

LOS SUCEOS DE CIUDAD REAL

La sentencia del Consejo Supremo del Ejército y Marina

El Pleno del Consejo Supremo del Ejército y la Marina ha dictado sentencia en la causa seguida contra los jefes y oficiales del primer regimiento negro de Artillería por los sucesos de Ciudad Real en enero último.

La parte dispositiva de la sentencia es como sigue:

Se condena al coronel don Joaquín Paz Fariño a la pena de veinte años de prisión con una accesoria de inhabilitación absoluta durante la condena, y a la mitad de separación del servicio, y con iguales accesorias, a diez años de prisión, al teniente coronel don Ramón Briso de Montiano; a once años de prisión al comandante D. Anibal Motta; a diez años de prisión al comandante don Rogelio Lacacy; a ocho años de prisión al comandante don Ignacio Goicoechea y los capitanes don Joaquín Marced y don Alejandro Zamarro.

Asimismo se condena a los capitanes don Buenaventura Herrero, don Mario Barra y don Andrés Soriano, a la pena de seis años de prisión, con suspensión de cargo público, empleo, profesión, arte, oficio o derecho de sufragio por el tiempo de la pena principal y separación del servicio. Y con los mismos efectos se condena a cuatro años de prisión a los capitanes don Cipriano Pacheco, don Fernando Bertrán de Lis, don Joaquín Pomares y teniente don José Méndez Iriarte.

Igualmente se condena con suspensión de cargo público y demas por todo el tiempo de la pena principal, y la militar de suspensión de empleo, a tres años de prisión al capitán don Fernando Recio y a los tenientes don Félix Sánchez Ramirez y don Juan Sánchez Ramirez; a dos años de igual pena de prisión, a los tenientes don José Sauguillo, don José Queipo, D. Felipe Alau, don Juan Fernández Arrausi, don Jesús Cifuentes, don José Cifuentes, don José Fernández de Zavas, don Emilio Casal y don Ciro Warleta, y a un año también de prisión a los tenientes don Emilio Briso de Montiano, don Manuel Moltó, don José Martínez Ubago, don Joaquín Camba, don Marcos Zaragoza y alférez don Lucas Gómez Folguera.

Se absuelve de delito, por falta de prueba suficiente de su culpabilidad, al teniente don Antonio Corretier, imponiéndosele, por la falta grave de abandono de destino, dos meses y un día de arresto militar, con pérdida del tiempo de servicio y de la antigüedad, a don Silyutdon da durante ellos, y se absuelve libremente al capitán don Augusto Lecanda, al teniente don Pedro Antolínez y alférez don Germán Salgado.

Se sobresee definitivamente la causa, por fallecimiento del procesado, con respecto al capitán don Eustaquio Ledesma.

Para el cumplimiento de las penas y corrección impuesta a los acusados les servirá de alivio el total del tiempo de prisión preventiva sufrida.

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

Después de la presentación del señor Gazapo

Es conducido a la cárcel don Lorenzo Gazapo

Ayer parece ser que el estado de nerviosidad de don Lorenzo Gazapo en su calabozo era tan grande, que se hizo necesario aplicarle algunos auxilios. El señor Gazapo rogó que se le sirviese café, y se atendió a su ruego, enviándosele de un "bar" cercano al Juzgado; pero después el detenido dejó casi intacta la consumición solicitada. A las tres de la tarde el señor Gazapo fué conducido a la cárcel e ingresó en uno de los calabozos en calidad de incomunicado.

El señor Martín Fernández y el chófer, en libertad

Poco después de las cuatro de la tarde se personó en la Cárcel Modelo el juez, señor Bellón, con el secretario, señor Alvarez Castellanos.

El primer o procedió a tomar declaración a don Pedro Martín Fernández y al chófer, Cristino Gómez, a los cuales puso inmediatamente en libertad.

La campaña de la Prensa obligó a entregarse al señor Gazapo

El señor Bellón tomó declaración también a don Lorenzo Gazapo. Esta fué muy extensa y se ignora el contenido de ella, pues se guarda gran reserva respecto de todas las diligencias que está practicando el juez.

Se supone que el señor Gazapo haría un relato prolijo de todas sus andanzas durante estos dieciséis días. No sería aventurado afirmar que el señor Gazapo se entregaba todos los días a la lectura de los periódicos que relataban su caso, y al final, abrumado por la gran publicidad dada por la Prensa al asunto y viéndose acorralado, decidió presentarse a las autoridades. Acabó de decidirse la noticia de la detención de don Pedro Martín Fernández. El señor Gazapo ha manifestado que el señor Martín Fernández ignoraba en absoluto todo lo referente a su fuga, pues es por completo ajeno a este asunto. Tampoco justifica la detención del chófer Cristino. Por un momento don Lorenzo llegó a temer que las decisiones de las autoridades alcanzaran a su familia, por lo que decidió presentarse, aprovechando que el juez instructor del sumario se hallaba de guardia, hecho que también conocía por los periódicos.

Varias noches a la intemperie

Indudablemente, el juez preguntaría al señor Gazapo los lugares por los cuales había vagado estos días, y parece ser que el detenido manifestó que desde su desaparición ha estado recorriendo los alrededores de Madrid, pero que donde más tiempo ha permanecido ha sido en la Moncloa. También ambuló por cuantos lugares poco concurridos encontraba a su paso. Las noches las pasaba don Lorenzo a la intemperie, sentado en los bancos de los paseos públicos. Ha tenido la relativa fortuna de que los rigores del invierno no se han hecho sentir tan fuertemente estas noches pasadas.

AMERICA POR CABLE

Méjico.—Los optimismos de Vasconcelos

MEJICO, 20.—Comunican de El Paso (Texas) que el señor Vasconcelos, candidato a la Presidencia mejicana, derrotado en las últimas elecciones, ha manifestado que ya ha estallado en Méjico el movimiento revolucionario que le ha de llevar a la Presidencia de la República.

Según el Gobierno no pasará nada MEJICO, 20.—Las manifestaciones del señor Vasconcelos en El Paso (Texas) no reciben ninguna confirmación en Méjico.

En la capital tampoco se ha observado ninguna intranquilidad política.

El Gobierno desprecia las amenazas de que es objeto por parte de algún grupo de vasconcelistas, afirmando que cuenta con fuerza necesaria para ahogar con toda rapidez y energía cualquier movimiento revolucionario vasconcelista.

La industria de la madera en Chile SANTIAGO DE CHILE, 20.—Los periódicos se han ocupado de la industria de la madera en Chile y dicen que está llamada a desempeñar un papel de bastante importancia en la vida económica del país en breve plazo.

dio millón de hectáreas de bosques de doí millón de hectáreas de bosques de aprovechamiento comercial, lo que representa un volumen de 132 millones de metros cúbicos de maderas, cuyo valor se estima prudencialmente en 800 millones de pesos.

Las Empresas que se dedican hoy a la explotación de la madera cuentan con 707 aserradoras, habiendo invertido la industria un capital de más de 150 millones. (Agencia Americana.)

Los títulos argentinos

BUENOS AIRES, 20.—A pesar del descenso experimentado por la Bolsa de Nueva York, los títulos argentinos en la Bolsa de Buenos Aires se han mantenido como de costumbre. (Agencia Americana.)

Los españoles inauguran la población de Nueva España

SANTIAGO DE CHILE, 20.—La colonia española ha inaugurado la nueva población denominada Nueva España. Al acto asistió el ministro del Interior chileno, señor Bermúdez. En honor de éste se celebró un banquete en el que el señor Bermúdez declaró que la nueva población es un bello exponente del esfuerzo de la colectividad española en Chile. (Agencia Americana.)

El Presidente Ibáñez se interesa por la Ciudad Universitaria

SANTIAGO DE CHILE, 20.—El periódico "La Nación", comentando la creación de la Ciudad Universitaria de Madrid, dice que el Presidente de la República, señor Ibáñez, ha manifestado al vizconde de Casa Aguilar que prestará a la obra su fervido entusiasmo, con el mismo interés y atención que pone en el problema educativo de Chile. (Agencia Americana.)

El alimento parece ser que ha sido muy escaso. Constaba en tazas de caldo, que tomaba en tabernas apartadas. Por qué y cómo huyó el señor Gazapo Se confirma por las manifestaciones de don Lorenzo que éste no proyectó la fuga hasta el día anterior a realizarla; pero al recibir el recado del señor Arillaga y advertir que tenía que efectuar varios pagos ineludibles el miércoles, día 4, decidió huir la noche anterior, para lo cual se levantó poco después de las siete de la mañana. Se vistió y entró en la alcoba donde dormía su esposa, para coger un abrigo azul y unos cigarrillos. Seguidamente se encontró en el pasillo de la casa a una de las sirvientas, llamada Petra, a la que dió los buenos días, y poco después pidió a la sirvienta Amalia la taza de manzanilla que ésta acostumbraba a servirle todas las mañanas. Amalia le sirvió la taza en una habitación contigua al pasillo de la casa.

El señor Gazapo, después de tomar la manzanilla, dejó las llaves de la caja sobre la mesa y abandonó su domicilio. Afirma que en el momento de dejar la casa no sabía adónde dirigirse. Es probable que también haya manifestado el agente de negocios que se hallaba alcanzado debido a los gastos que hacía su familia, que eran excesivos, y, al verse de tal manera y abrumado por las deudas, no quiso hacer gestión alguna de préstamo en ningún Banco sobre su garantía. Añade que tampoco tenía cuentas corrientes en ningún establecimiento bancario, e insistió en que la cifra en que se cree descubierto es de 600 a 800.000 pesetas. La más perjudicada de todas las entidades, a su juicio, ha sido el Banco Hipotecario. El señor Gazapo, actualmente, está muy demacrado y se advierte en su rostro los días de angustia por que ha pasado. Poco después de ingresar en el Juzgado le fué ocupada una cartera, que contenía 300 pesetas en billetes. Varias personas quieren visitar al señor Gazapo.

Ayer tarde se presentaron en el Juzgado, con el fin de ver al señor Gazapo, varias personas, entre ellas algunas de sus familiares, pero les fué comunicado que era imposible verle.

CONFLICTOS SOCIALES

La huelga de obreros mineros australianos

SIDNEY, 20.—Han llegado a la Rothbury nuevos destacamentos de Policía, por temerse la reproducción de los desórdenes registrados los lunes.

Entre los huelguistas, los ánimos siguen muy excitados.

La Policía se ha incautado de una importante cantidad de explosivos, que estaba en poder de los huelguistas, y que se cree destinaban éstos a volar la mina.

El presidente del Tribunal arbitral federal ha dado orden de reanudar el trabajo en la mina a partir de mañana, a las diez de la mañana, con los mismos salarios que regían antes de producirse el conflicto.

La huelga ferroviaria de Méjico

MEJICO, 20.—Se asegura que el Presidente Portes Gil ha decidido intervenir con el fin de acelerar la solución de las dificultades que originaron la huelga de los empleados de los ferrocarriles mejicanos.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero: a remonte, Adúriz y Alberdi contra Tacolo y Echániz J.; segundo: a pala, Gallarta III y Ochoa contra Azurmendi I y Quintana III.

ESPAÑOL (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6,30 y 10,30, Don Alvaro o la fuerza del sino.

LARA.—A las 6,30 (sexto sábado de moda y abono), La mala ley (reposición); a las 10,30, Para ti es el mundo (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, La Negra (enorme éxito de risa); a las 10,30, Pégame, Luciano! (éxito de éxitos).

REINA VICTORIA (Compañía Díaz-Artigas).—A las 6,15, El pájaro sin alas (éxito); a las 10,30, Los millones de Monty.

ESLAVA (Compañía de zarzuela de Harito-Ballester).—A las 10,30, Noche de verbena (éxito), de Luis de Vargas y maestro Vives.

COMICO (Compañía Loreto-Chicote). A las 6,30 10,30, Seis pesetas.

FUENCARRAL.—A las 6,15 y 10,15, El alma de la copla (gran éxito).

ROMEA.—A las 6,30, Las Iloronas; a las 10,30, ¡Por si las moscas!

La flamenquización de la Universidad de Gante

BRUSELAS, 20.—La Cámara ha aprobado el proyecto de ley sobre la flamenquización de la Universidad de Gante, por 91 votos de los católicos, liberales y fionistas, contra cinco votos de liberales y 69 abstenciones de 66 socialistas y tres liberales.

TRIBUNALES

Ante la Sala primera de lo civil, se ha visto un recurso de apelación, por accidente mera Instancia de Comenar Viejo. El letrado trabajo, procedente del Juzgado de privado apelante don Pedro Kico, en elocuencia informe sostuvo que el obrero lesionado padecía una incapacidad absoluta para todo trabajo, por lo que pedía la indemnización correspondiente. El letrado, don Manuel García Cuervo, por la parte apelada sostuvo la sentencia recurrida, y en brillante informe procuró llevar al ánimo de los señores Magistrados que el obrero lesionado no estaba comprendido sino en las incapacidades temporales, por haber sido dado de alta dentro del año. Y, como quiera que el accidente objeto de la demanda, data del 10 de junio del año 1922, el señor García Cuervo al empezar su informe, recordó las famosas frases de Fray Luis de León. Al reanudar su cátedra, después de las vicisitudes por que atravesó, diciendo "Decíamos ayer"....

Terminó solicitando la absolución de su patrocinado y recurrido, por estimar había pagado espléndidamente la indemnización que pudiera corresponderle.

El recurso quedó visto para sentencia.

Advertisement for 'SISTEMAS DE MANTENIMIENTO S.A.' and 'CAFES COLON'. The ad features a central illustration of a woman in traditional dress holding a tray with a coffee pot. Text around the illustration includes 'Se distinguen por su aroma y concentración De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)'. The logo at the bottom says 'CAFES COLON MARCA REGISTRADA'.

Tres heridos en un accidente de automóvil

SAN SEBASTIAN, 20.—Un automóvil de esta matrícula chocó en Lasarte contra un muro, y resultaron heridos sus ocupantes, Dagoberto Refustas, José Azzurra y Natividad Rechusta, los dos primeros graves, y la última leve.

Advertisement for 'El Cafeto'. It features a cartoon illustration of a man in a suit carrying a tray with a coffee pot. Text includes 'Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33 Pídanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFETO'.

Advertisement for 'Pompas Fúnebres'. Large stylized text reads 'Pompas Fúnebres 4, Arenal, 4 Teléfonos: 1190 y 52149'.

La presidencia del Instituto Internacional de Cooperación intelectual

PARIS, 20.—Los delegados de los diversos países acreditados en el Instituto Internacional de Cooperación Intelectual han celebrado una reunión, designando por unanimidad, para la presidencia a la señorita Helena Vacaresco, rumana.

Advertisement for 'PARA HOMBRES'. Text includes 'Ayer ventruado, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA'.



La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.- Teléfono, 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche